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Вивчено особливості гістоархітектоніки сім’яників кнурів у 
породному та віковому аспекті. Згідно з наслідками досліджень, 
встановлено, що гістоструктура сім’яників, яка відображає функ-
ціональну активність, має подібну будову, але відрізняється за 
деякими морфометричними показниками.

Вступ. Інтенсивне ведення сучасного свинарства вимагає 
ефективного використання високоцінних кнурів-плідників 
спеціалізованих м’ясних порід. У промисловому свинарстві 
для одержання гібридного молодняку широко застосовується 
для штучного осіменіння свиноматок сперма кнурів-плідників 
червоної білопоясої породи, дюрок української селекції, лан-
драс, п’єтрен та інші [2, 5].

Тому одним з актуальних питань сучасного свинарства є 
вивчення структурно-функціональних особливостей статевих 
органів племінних кнурів-плідників у порівняльному породно-
му та віковому аспектах [5, 6].

Застосовуючи практичні можливості гістологічних та мор-
фометричних показників, нами була проведена гісто- й цито-
морфометрична оцінка морфологічних структур сім’яників у 
кнурів.

Методика досліджень. Наші дослідження було проведе-
но у племзаводі СГПП “Техмет-Юг” Жовтневого району Ми-
колаївської області протягом 2004-2007 рр. В досліді ми ви-
вчали породні та вікові особливості гістоморфологічної будови 
сім’яників кнурів у 2-х, 6-ти та 12-місячному віці. Сім’яники 
для дослідження одержували після кастрації або забою добре 
розвинутих кнурців, по 5 голів у кожному віковому періоді. 
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Сім’яники зважували, а для гістологічних досліджень від-
бирали шматочки матеріалу розміром 1х1 см, фіксували 
у 10% розчині нейтрального формаліну та в рідині Буена. 
Парафінові зрізи фарбували гематоксиліном і еозином [3, 
4]. Гістометрію параметрів проводили за методом Автан-
дилова Г.Г. (1990).

За допомогою окуляр-мікрометра МОВ-1-15х вимірювали 
діаметр звивистих канальців сім’яника (120х), діаметр клітин 
Лейдіга та їх ядер (600х). На основі отриманих даних розраху-
вали середнє процентне відношення діаметра ядра до клітини 
Лейдіга. Підрахунки кількості звивистих канальців в 20 полях 
зору провели при збільшенні 200х разів.

Статистичну обробку цифрового матеріалу виконували 
стандартним біометричним методом з використанням ПЕОМ 
у форматі табличного редактора Microsoft Excel. Значення 
критерію вірогідності визначили за Ст’юдентом і рівнем зна-
чущості.

Результати досліджень. Важливе значення у дослі-
дженні гістоструктури сім’яників мають звивисті канальці 
сім’яника та клітини Лейдіга, основні функції яких поляга-
ють у виробництві сперміїв, які обумовлюють відтворювальну 
здатність кнурів та синтез і виділення андрогенних гормонів, 
які контролюють появу, розвиток і збереження статевих реф-
лексів та ознак плідника. Розміри та кількість звивистих ка-
нальців на одиницю площі безпосередньо залежить від віку та 
виду тварин [5, 6]. Нашими дослідженнями встановлено, що 
маса сім’яників залежить від живої маси і збільшується з ві-
ком кнурців. Так, маса кнурців залежно від породи у 2 місяці 
досягала від 20,3 кг до 21,7 кг, у 6 місяців – 93,7 – 103,3 кг, в 
12 місяців – 170,1 – 207,5 кг, а середня маса одного сім’яника 
у них зростала відповідно – 11,0 – 13,7 г; 244,1 – 281,3 г; 415,3 
– 537,5 г (табл.).

Інтенсивність росту маси кнурів та їх сім’яників нео-
днакова і має породні особливості. Так, у період від 2-х до 
6-місячного віку жива маса кнурців збільшилася у 4,3-4,9 
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раза, а маса сім’яників у 17,8-25,6 раза; від 2 до 12-місячного 
віку маса кнурців збільшилася в 7,8-9,7, а сім’яників – 33,8-
45,9 раза. На гістологічних зрізах (рис.) видно, що сім’яники 
кнурів складаються з рихлої сполучної тканини (строми), яка 
заповнює простір між звивистими канальцями (парен-
хіма). В структурі строми проходять кровоносні, лімфа-
тичні судини і нерви. В стромі, поблизу зі звивистими 
канальцями, розташовується скупчення клітин Лейді-
га, які відповідають за інкреторну функцію сім’яника. 
Структура клітин Лейдіга поліморфна. Поряд зі зрілими, 
функціонуючими, полігональної форми з блідими окру-
глими ядрами клітинами зустрічаються гіпофункціо-
нальні проміжні або без ознак секреторної активності 
клітини. Вони мають овальну або веретеноподібну фор-
му фібробластичного типу. 

Рис. Сім’яник кнура у віці 12 місяців 
(Гематоксилін по Бемеру, еозин. 120×)
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Звивисті канальці сім’яників у 2-місячних кнурців запо-
внені сертолієвим синтицієм і мають вигляд трубочок діаме-
тром від 37,97 до 46,12 мкм.

Таблиця
Гістоморфологічна характеристика сім’яників 
кнурів залежно від породи та віку (n = 5; M±m)

Показники

О
д
и
н
и
ц
і 

в
и
м
ір
у

Породи

Дюрок україн-
ської селекції

Червона 
білопояса

Велика біла

Вік при кастрації міс. 2 6 12 2 6 12 2 6 12

Жива маса кг

Маса сім’яника гр.

Кількість звивистих 
канальців сім’яника 
в полі зору (200х)

шт.

Діаметр звивис-
тих канальців 
сім’яника (120х)

мкм

Діаметр клітин 
Лейдіга (600х)

мкм

Діаметр ядер клітин 
Лейдіга (600х)

мкм

Відношення діаметра 
ядра до діаметра 
клітини Лейдіга

% 43,9 54,9 45,7 46,7 52,9 54,7 42,5 52,2 49,4

Гермінативні клітини розташовані декількома рядами з 
внутрішньої стінки звивистих канальців і представляють со-
бою еволюційні стадії перетворення від сперматогоній до 
сперміїв. У зоні гермінативних клітин спостерігається міто-
тичне ділення і утворення сперматогоній. У кнурів 6-місячного 
віку, звивисті канальці сім’яників досягають в діаметрі 143,4 
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– 170,4 мкм, в їх просвітах спостерігається багато сперміїв, які 
утворюють сім’яні “колоски”, що вказує на інтенсивний про-
цес сперматогенезу.

У кнурів 12-місячного віку діаметр звивистих канальців 
сім’яників збільшується до 205,4-236,3 мкм, що в 5,1-5,8 рази 
більше в порівнянні з діаметром канальців у них у 2-х місяч-
ному віці, завдяки чому зростає площа гермінативного шару і 
кількість утворення сперміїв.

Кількість звивистих канальців сім’яника в полі зору (200х) 
має корелятивну залежність від їх величини. Так, їх кількість 
в полі зору найбільша у 2-місячних кнурців (17,8-24,3-27,2) і 
найменша – у 12-місячних (3,4-3,6-4,4).

Нашими дослідженнями встановлено, що діаметр клітин 
Лейдіга у 2-місячних кнурців становить 13,20-14,76 мкм, у 
6-місячних – спостерігається зменшення діаметру клітин до 
10,19-10,71 мкм, а в 12-місячних кнурів діаметр клітин Лейді-
га становить відповідно 9,18-10,66 мкм. Це доказує, що актив-
ність клітин Лейдіга у кнурців протягом періоду становлення 
статевої функції коливається залежно від їх віку, обумовлюю-
чи розвиток у них вторинних статевих ознак в процесі стате-
вого дозрівання, стимулює статеве збудження та статеву по-
ведінку.

Нами було проведено вимірювання діаметру ядра клі-
тин Лейдіга і підраховано відношення діаметра ядра до 
діаметра клітин Лейдіга. Встановлено, що діаметр ядра 
досягає від 42,5 до 54,9% по відношенню до діаметра клі-
тин Лейдіга. Для кнурів породи дюрок української селек-
ції і великої білої характерно, що діаметр ядра збільшу-
ється у 6-місячних кнурців в порівнянні з 2-місячними, а 
у 12-місячних знову спостерігається зменшення. У кнурів 
червоної білопоясої породи ми спостерігали тенденцію до 
збільшення діаметра ядра клітин Лейдіга відносно діаме-
тра клітини з 2-х до 12-місячного віку відповідно 46,7-
52,9-54,7%.
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Висновки. Маса сім’яників у кнурів з віком та збільшен-
ням їх живої маси також збільшується, особливо інтенсивно з 
2-х до 6-місячного віку.

Діаметр звивистих канальців сім’яників у кнурів збіль-
шується у 5,1 – 5,8 раза з 2-х до 12-місячного віку і досягає 
205,4 – 236,3 мкм залежно від їх породи. Кількість звивистих 
канальців в полі зору залежить від їх величини та від маси і 
віку кнура.

Діаметри клітин Лейдіга та ядра змінюються з віком кну-
рів та мають породні особливості.
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